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1．まえがき

理学部では教育改善検討委貞会を中心にしてカリ

キュラムについて検討を行い、1年生については平成

5年度から新カリキュラムでの教育を行っている。2

年生以上は平成5年度に過渡的な措置を取り、平成6

年度から全面的に新カリキュラムに移行した。カリ

キュラムの改善にあたって意図した考え方が学生にど

の様に受けとめられているか、学生の現状を把握し、

今後改善すべきことは何か等を知って、教育改善に役

立てる基礎資料とするため1年生にアンケート調査を

行った。

調査項目は、授業全般のほか関連する事柄にわたっ

ている。学生が回答し易いように選択式とし、この回

答の中から4年一貫の教育等の意図が効果的にあらわ

れているか、教養科目をどう意義付けているか等を読

みとることにした。学科単位でアンケートの回収をし

たが、以下の報告は学部全体の集計結果である。

アンケートの時期は入学後約3ケ月たった夏休み前

の7月と学年末の2月である。質問項目とその回答は

資料として掲載してあるので参照いただきたい。以下

にアンケート回答のまとめと若干の分析を行った。

この報告は大学教育開発研究センターの第．1回ワー

クショップで発表した内容に平成7年2月に行ったア

ンケートの結果を付け加えて整理したものである。

2．アンケート回答のまとめと若干の分析

アンケートと回答の集約結果の詳細は資料のとおり

であるが、主要な点をとりまとめて、若干の分析を行

なった。なお、下記に出てくるハイフンでつないだ数

値（％）は平成5年度－6年度アンケートの集計値で

ある。

A．大学について

1）入学の目的等について

進学の理由として専門分野の勉学が72％一70％で、

大部分の学生が勉強を目的に来ており、健全であると

ー91－



い えよう｡ モ ラトリア ム とするもの が1 9 0/. - 29
0

/. あり

注目に催する ｡ 就職 に必要は1 4 % - 22 % で思 っ た程高

く な い ｡ 新潟大学 理学部 が 第 1 志 望 と す る学生 が

6 5 % - 53 % で半分以上を占めて い る｡ 入学理 由として

最も高 い の は4 4 % - 44 % の 国立大学が納付金等の安 い

こ とをあげており､ 学費 の あり方を考える上で重要で

ある
. 専門分野 へ の 勉学意欲4 3

0

/.
- 34
0

/o ､ 地 元 である

こ と2 9 % - 3 4 % ､ セ ン タ
ー 試験等の成績2 6 %

- 34 % 等

も挙げられて い る ｡

2 ) 本学に対する印象に つ い て

大学は高校と違う印象を持 っ た学生が8 4 % - 86 % い

る こ と は当然と思われ るが ､ そ の最大の 理由が授業科

目の 自由選択制7 0 % - 75 % をあげて い る の は ､ 高校ま

で の影響 が大きく､ 拘束される のを嫌う傾向が 強 い こ

とを示して い る｡ 授業内容が高校 と違うと感じて い る

学生が多 い4 6 % - 4 3 % の は当然であろう｡
ゼ ミ形式の

授業及び自主的なゼ ミをや っ て い る学科では約 4 割 の

学生が ゼ ミによ っ て大学らしさを感じて い る ｡
6 年度

は約 4 割 の学生が自由時間が多 い をあげ､ コ ン パ をあ

げたもの が2 6 % い る｡

3 ) 学生募集甲形式に つ い て

現行 の タテ割り方式を続ける意見が約半分 (49
0
/.

-

49 % ) で ､ 専門が必ずしも固ま っ て い る わけでな い か

ら入学時には専門を分けな い で募集する或 い は専門を

限定しな い とする意見も合計すると半数近くになる｡

今後 ､ 検討してゆく べ き課題である｡

B . 履 修に関連 して

1 ) 履修科目数 ( コ マ 数) に つ い て

教養科 目の 必要単位数を減らしたにもかか わらず､

学 生 の 履修 コ マ数はあまり減少 しなか っ た ｡
5 年度 6

年度とも大きな相違は な い ｡ 即 ち､ 前期では
一

週2 0 コ

マ 中1 7 以上履修して い る学生が 7 月時点の 調査 では約

半数4 9 %
- 51 % を 占め ､

1 5 コ マ 以上 に する と88 % -

82 % に達する｡ た だ ､ 学年末の 調査 では1 7 コ マ 以上履

修が3 8 % に減少す る｡ こ れ は ､ 統計的変動以上で､ 履

修を途中で止 めた こ と の反映であろう｡ 第1 図には学

年末の デ ー タを示した｡ 後期では1 5 コ マ 以上が47
0
/. -

62 % で ､ 全体 として前期より 2 コ マ 程度減らしており､

興味ある科目を中心に履修 したあらわれであろう｡

沢 山履修する理由として ､
必要単位は早く取 っ てし

ま い た い56 % - 7 5 % (後期5 7 % - 55 % ) 及 び単位が取

れな い 科目があると困る の で安全の ため沢山履修する

4 2 % - 49 % (後期2 1 % - 3 9 % ) と の 意識が強 い と判断

され る｡ 一 方 ､ 広く教養を身に つ ける必要を感じて い

る者も2 5 % - 31 % (後期3 6 % - 2 0 %) い る ｡
こ の数は

思 っ たより少なく､ 教養科目履修の 意義に つ い て ガイ

ダ ン ス を更に徹底する必要があろう｡ 沢山履修して い

る学生の約半分5 1 % - 57 % ( 後期48 % 一4 8 % ) が全部

の単位を取るの は無理で､ 幾 つ か は落としそうだと感

じて い る｡ 結果的に は､ 履修を途中放棄した学生が 4

割以上 い る こ とになる｡ 勿論 ､ 理 由として は講義が面

白く な い ･ 難し い が圧倒的に多い ｡ 必要単位数が減少

して い る の で､ 途中放棄が増える ことは予想できるが ､

こ の 結果をガイダ ン ス に生かし､ より徹底す べ きであ

ろう｡
14 - 1 3 コ マ 履修の ある程度精選した理由と して ､

興味ある科目を中心に履修した こ と50 % - 3 1 % (後期

2 7 % - 4 4 % ) をあげて い る｡ 後で述 べ る こ ととも関連

して ､ 教養科目では興味ある科目 へ の履修が勧め られ

る
｡
勉強以外の 自由時間が欲し い が38 % - 3 5 % おり､

現代 の 学生 の
一

端 がう か が える ｡

図 1
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2 ) 授業科目の遮択及び ガイ ダ ン ス に つ い て

自分の 考え (興味) で選択科目を決め た者が 8 割以

上81 %
- 9 2 % で ､ 講義概要 ( シ ラ バ ス) ･ 履修ガイド等

を利用した (50 % - 5 8 % ) こ と が わか る｡ どれを選択

して良 い か わか らず苦労した者も多 い22 % - 3 1 % ｡ 選

択に当た っ て ､ 実際に授業を聞 い て選択するか どうか

を決められ るシ ス テ ム の採用 を希望する学生が42 % -

- 9 2 -



52 % い る こ と は今後早急に検討す べ きである｡ 講義概

要の 内容を良く読んで十分に活用されて い るか どうか

疑問点もある ｡

ガイ ダ ン ス は良く理解 で き十分 とす る者が53 % -

4 5 % い る が ､ 約 4 割 の学生3 9 % - 41 % が良くわからず

不十分であ っ たとしており､ そ の最大の 理由は説明が

不親切 としており､ 今後､ 説明をわかり易く明快に行

うなど､ 改善 の 必要がある こ とを示して い る｡ 6 年度

に良く理解できた数がか なり減少して い る の は大きな

問題である｡ 先生 の説明は混乱をまねくだけで時間の

無駄 と の指摘もあり､ ガイ ダン ス をや る教員は良く学

習して おく必要がある｡ また ､ 教養科目履修の意義を

理解 して い な い 学生も2 割近く い る の で ､ 意義を十分

に理解させ る こ とが 必要である｡ ま た ､
2 年

･ 3 年 で

も教養科目の 履修が可能となるような専門科目との 調

整等も今後の検討課題である ｡

3 ) 外国語 ･

体育等の クラ ス 指定に つ い て

履修 の混乱を避けるためやむ なしとする意見33 % -

4 0 % ､ 同じ学科 ･

学部か ら構成され て い て都合がよ い

とする意見3 6 % - 4 4 % が多 い ｡

一

方 ､ 違う学部の友人

ができ な い から種 々 の学部か ら構成されて い た方がよ

い とする意見も2 9 % - 21 % あ る｡ しか し､ 現状では混

乱を避ける意味で クラ ス指定は続けた方が良 い と考え

られ る｡

C . 授業に つ い て

1 ) 授業科目全体に つ い て - 1 年を振り返 っ て一

真剣に学ぶ ･ 勉強をする気に な っ た が4 9 % - 42 % ､

つ ま り半分弱である｡ そ の 理由として､ 授業に魅力を

感 じたをあげる者が5 4 % - 7 3 % あり､ 難解であるが内

図 2
英語学習達成度

少し低

した

らな い

容を理解できるようになりた い も34 % - 2 0 % い る ｡
一

方 ､ や る気が出な い
･

失望したが43
0

/o
- 3 1
0

/. い て ､ そ

の 理 由として授業 内容の 難解さ をあげる者が53 % -

42 % と高 い ｡ 教養科目に新鮮さが な い2 6 % - 31 % ､ 選

択 の 自由が か -2 1
0

/.
- 21
0

/9 ､ 教 員によ る
一

方的講義

31 % 一1 9 % も大きな理由にな っ て い る｡ ま た､ 入学後

ほ っ と して勉学に身が入らな い が44 % - 3 0 % ､ 高校と

の ギ ャ ッ プ が大き い が25 % - 1 9 % い る ｡ そ の 理 由は専

門科目の 内容が難解 であるとす る人が圧倒 的に多 い

3 3
0

/. - 47 % .

2 ) 教養科目の各科目群に つ い て

(丑既修外国語 : 5 1 % - 42 0/. (後期48 0/. - 3 7 0/.) が 意

義を認め て い るが ､ 学力が低下したが41 % - 44 % ､ 変

わらな い が38 % - 3 8 % い る こ とは考える べ き転居で､

目標が明確 でな い こ とに 理由が あると考えられ る｡

ネ
-

ティ ブ ス ビ
ー カ ー

を必要とする意見が1 9
0
/.

- 3 6 0/.

(後期3 5 % - 21 % ) あ る こ とに留意する必要がある｡

ま た ､ 授業方法の 改善も求められ て い る の で ､
工夫を

要する と こ ろである｡ テ キ ス トに つ い て は自然科学関

係17
0

/.
- 2 9 % (後 期19

0

/o
- 2 5
0

/.) ･ 幅 広く2 1
0

/.
- 24 %

(後期2 2
0
/. - 13

0
/.) と両論ある ｡

②未修外国語 : 肯定的意見が比較的多い5 6 % - 32 %

(後期4 3 % - 41 % ) が ､
興味が持てな い11 % - 26 % (徳

期2 3 % - 2 5 % ) ､ 必修 で なく希望者だ け の履修 で よ い と

する意見2 7
0
/.

- 4 5 0/. ( 後期30 0/. - 2 8 0/.) もか ilf
'

り ある .

辞書を引 い て何とか文章を読めるが72 % - 7 7 % い る こ

とは当初 の 目的をかなり達成 して い る｡ 現在 ､
入学前

に希望外国語の ア ン ケ ー ト調査をして い るが ､ ど の外

国語にす るか判断する 資料が無く困 っ て い る3 1 % -

2 8 % の で ､ 適切 な対応が望まれる ｡

未修外国語学習達成度

何語であるかが分かる そ

程度で, 意味は分からない

辞書を引いて も文章

は読むこ とがで きな い

- 9 3 -
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図3

平成6 年度 数蓑科目につ いて の印象
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③基礎体育 : 肯定的意見が多 い6 6 % -

74 % が ､ ク ラ

ス 指定がされ種目が自分の 意志に無関係 に決まる こと

に対しての疑問が 1 割弱あり､ 自由に ス ポ
ー

ツ をと い

う意見が3 3 % - 38 % ある こ とにあらわれて い る｡ ま た ､

目的がは っ き り しな い とする意見が1 3 % - 1 2 % あり ､

一

考を要する｡

④人文科学 : 興味を持 っ て選択した の で面白 い とす

る意見が3 5 % - 33 % ( 後期3 6 % - 3 5 % ) あ り､ 興 味 を

引 き起 こ す とす る 者 も 2 割近 く18 % - 1 6 % (後期

2 0 % - 1 9 % ) い る が､ 内容が難し い ･ 教員が
一

方的に

講義するだけとする意見も合計すると3 5 % 一3 8 % (徳

期39 %
- 2 3 % ) になり ､ 講義のや り方に問題を提起 し

て い る
｡

G )社会科学 (平成 5 年度は人 文科学と 一 緒 で区別 し

なか っ た) : 前期は評価が全体的に低 い ､ 例えば面白 い

1 9 % ､ 興 味を引く12 % であるが､ 後期 はやや 回復し､

面白 い3 2 % ､ 興味を引く1 3 % である ｡ 興味を呼び起 こ

す工夫が望まれる ｡ 履修す る意義を感 じな い が前期

23 % ある ｡

⑥捻/合科目 : 履修して い な い学生が29 %
- 3 6
0

/. (後

期2 3 % - 2 6 % ) い る が ､ 授業科目が少 な い こ とに も関

係して い ると思われ る｡ や はり ､ 興味を持 っ て履修 し

た場合 は面白 い とする意見が約 4 割ある4 0 %
- 41 %

(後期3 9 % - 44 %) ｡ 今後､ 科目や コ マ 数を増やすこ と

が望まれ る
｡

⑦情報処 理科目(平成 5 年度は捻ノ合科目に含め た) :

履修して い な い者が半数以上 (5 5 % ) い る｡ 評価が ば

1 50

国 < 人文 . 社会> 単位取得の 必要から選択 し

たの で特 にない , < 捨合> 教員の 連携が悪

く
一

手性 に欠けていた , < 情報 > 実習も

あっ たの で履♯ が有効であっ た, < 自然>

専門科 目の 基礎 としてあ要である

EE] < 人文 ･ 社会 ･ 総合> 履♯する意轟を感 じ

ない , < 情報> 実習がない の で舌鼓が半減

する , < 自然> 専門科目とどこが連うの か

わからな い

盟 講義のやt) 方をエ失 して欲しい

団 一 方的に故臭が耗義するだけで 学生の こと

を考えてい ない

田 高校 と余I) 遭 わず落胆 した

田 内容が♯ しくて 号解できなか っ た

日 面 白い授業で興味を引き起 こ した

田 丁寧 に載えてくれたのでとて も良かっ た

J 興味をもっ て選択 したの で, 面白くM) けた

ら つ い て おり､ 学生 の レ ベ ル が 多様である様に思われ

る ｡
コ マ 数を増やすこ とと レ ベ ル の違う講義 ･

実習を

用意する必要を感じる｡

⑧自然科学 : 興味を持 っ て選択 した の で面白く聞け

る とした学生が ､ 他 の科目と 同様多い3 1 % - 40 % (徳

期3 9 % - 41 % ) が ､ 難し( 理解できな い が2 6 %
- 2 7 %

(後期25 % - 2 0 % ) あり, 理学部生に対してもわかり

やすく講義する必要 がある ｡ 特 に ､ 専門的術語に 引 っ

か か る傾向が強 い の で平易な言葉を使う ･ 筋を明瞭に

する等の 工夫が望まれる ｡

高校における理科の履修状況は 一

様 で なく､ 指導要

領 の 改訂により
一

段 と多様性を増すと考え られ る の

で
､
文科系は勿論､ 理科系の学生に対して も高校で履

修 して い な い科 目に つ い て対応が必要と なる｡ こ の こ

とは学生の 声にもあらわれて い る｡

3 ) 専門科目に つ い て

1 年か ら専門科目の履修が できて意欲 がわくと の 意

見が32 % - 3 6 % (後期3 0 % - 24 % ) ､ 高校 とは質の 違 っ

た内容の授業で 興味が持て るとする意見も31 % - 2 7 %

(後期2 5 % - 1 7 % ) あり､ 1 年生から専 門の講義を取り

入れ た ことは効果があ っ た と評価 でき る｡ しか し､ 内容

が高度すぎるとする意見も2 9 % - 40 % (後期40 % - 41 % )

あり､ 学生に理解できるようにする必要がある ｡ あま

り興 味 が持 て な い と す る 意 見 も12 % - 2 0 % (後 期

1 2 % 一1 6 % ) あ り､ や り方に工夫が必要であろう｡
ゼ

ミナ
ー

ル 方式等学生の参加する授業を取り入れて い る

と こ ろ では効果をあげて い ると判断され る｡

- 9 4 -



D . 授業改善 の方策につ い て

学生に わか りやすく講義す る こ とが 第 1 で56 % -

5 2 % (後期5 4 % - 4 4 % ) に達し､ 教員が授業のやり方

を工夫す べ きとする者も30
0
/. - 40

0

/. (後期29
0

/. 1 2 7
0

/.)

に達する｡
一

方 ､ 学生が授業準備をしてくる必要を感

じて い る者が3 0 % - 33 % (後期32 % - 2 4 % ) い る｡ 教

具 の 準備不足､ マ ン ネリ化 ､ 熱意不足等をあげる者も

合計で 2 割近くあり､ 考えなければ ならな い 問題であ

る ｡ 教具 の
一

方的な講義でなく､ 学生 の参加する形態

の授業をあげる者が1 5 % - 1 8 % (後期1 5 % - 1 0 % ) お

り､ 実際にや っ て い る と こ ろ の 評価と併せれば ､ 積極

的に取り入れる こ とを考える べ き要素である ｡ 学生に

よる授業評価 シス テ ム の導入をあげる者が2 8 % - 36 %

( 後期2 1 % - 1 4 % ) おり､ その 内容が学生にあまり理

解されて い るとは思われな い にもかか わらず､ こ れ を

求める意見が比較的多い ｡ 6 年度後期に教養科目の普

通の 講義に つ い て試行的に実施をしたの で ､ 数値 が低

くな っ た の か もしれな い ｡

E
. 自由意見及び総括的なまとめ

そ の他 ､ 様々 な意見が 出されて い る｡ 教養科目の必

要単位を決め な い 等の 意見は ､
全体 として ､ 枠 に はめ

られる こ とを好まな い 傾向が強 い の で
､ 本人の 意志

･

希望 を生か せ る体制を用 意する必要が ある と思わ れ

る
｡ そ の こ とにより､ 興味 ･ 意欲が わき､ 履修できれ

ば
､
全体 としては前進できるもの と考えられる ｡ 教養

科目で履修した い科目が少な い と の指摘は ､ 総ノ合科目

が少な い こ ととも関連して､ 検討す べ き事柄である｡

平成 7 年度に捻合科目が倍以上になるの で ､ 来年度 ど

の ように変化するか注目してゆき た い ｡

図 4 授業改善のため の 方策

前期

後期

教養科 目と専門科目の時間割と の関係は技術的に解

決できる問題と思われ る｡ 教養科目を履修する意義に

つ い て ガイダ ン ス 等で十分に理解 させ る必要がある｡

教具側 の問題に つ い て は､ 教科 の 内容的な検討と共

に
､ 教育 の あり方に つ い て教員として自主的にまた専

門家集団として検討す べ き事柄である｡ 学生に対して

も､ 自由に の みさせ る の でなく
､ 教育方針に基づ い て

適切 な履修指導が必要とされる ｡ 今年度末
一

部試行さ

れ たが
､ 各科目に つ い て ア ン ケ ー ト調査を行うこ とに

よ っ て改善を図る こ とを具体的に検討してもよ い の で

な い かと考えられる ｡

一

方 ､ 学生が主体的に取り組む

ように指導するこ とも重要である ｡

施設 ･ 設備 ･ 補助 ス タ ッ フ 等に つ い て は､ 学生 の指

摘を待 つ までもなく ､ 改善 ･ 充実が求め られると こ ろ

である ｡

理学部教育改善検討委貞会委貞

平成 5 年度 委員長 吉村

委 員 田中

金田

小俣

小林

赤井

平成 6 年度 委兵長 吉村

要 点 竹内

50 1 0 0 1 5 0 2 0 0 2 5 0
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尚久

謙輔 (数学科)

博行 (物理学科)

三郎 (化学科)

道頼 (生物学科)

純治 (地質鉱物学科)

尚久

照雄 (数学科)

長谷川 彰 (物理学科)

小俣 三郎 (化学科)

武田 宏 (生物学科)

赤井 純治 (地質科学科)

浜 口 哲 (自然環境科学科)

医ヨそ の 他

圏 レポ
ー

ト, 試壊をこ まめに 課す

K H] 学生 によ る授業評価 シス テ ムを斗入 する

∈ヨ学生数が 多いの で , 少Tj: い クラ ス編成にする

E ヨ教ぇが 一

方的 に講義するの でなく, 学生が

参加する形式に する

教具が熱意, 情熱を持っ てやる

P 救jL が準備をよく し , マ ンネリから脱却する

国 教且が授業 ( 板書の 仕方, 視聴覚教材の 利
用な ど) のやリ方をもっ とエ 夫する

[ コ 学生が授業準備 (予習復習など) をきちん
と してくる

■l 学生 に分かり易く計毒する



資料

夏休み に入る前 の 時期 に ､ 入学後釣 3 ケ 月経 っ た 時点 で

大学の授業をどう感じ て い る か ･ 教育改革 の意図 が どう受

けとめられて い るか を調査する意味 で ､ 平 成 5 年 及 び 6 年

の 7 月に 1 年生全員 に ア ン ケ ー ト を行 っ た ｡ 回答 は該当す

る事項 に ○印を つ ける事で行 い ､ 最大 3 つ ま で ○印を付け

る事を認め た ｡ 以下 は 回答の集約 で ある｡ - イ フ ン で つ な

い だ 2 つ の数は前の方 が平成 5 年度､ 後 の 方 が平成 6 年度

で
､ 括 弧( )内 の 数 は

0

/. を示す｡ 意 見 の 後 の ( P)` 等は ､ 明

記 が必要な場合で ､ 所属学科を略号 で示す｡

1
. 集計数 13 3/1 9 2 ( 6 9 % ) - 1 9 7/ 2 2 6 ( 8 7 %)

2 . 入 学後約 3 ヶ月過 して の新潟大学 の感想｡

A
. ①高校とあまり変わらな い 14(l l) - 2 1( l l) ②大

学はやはり違うなと感じた 112(8 4) - 1 7 0( 8 6) ③そ

の他 7 ( 5) - 6 ( 3 )

B
. (∋に ○ を つ けた 理由 は次 のうちどれ です か ｡

④ 授業 が高校とあまり違わない か ら 8 (57) - 1 2( 5 7)

⑥ コ
ー

ス
･ 選 択すべ き科目 が指定され ており､ 自由度

がな い か ら 3 (21) - 4 (1 9) ㊤ ゼ ミ ナ ー ル も な い か

ら 2 (1 4) - 3 (1 4) ⑥ ク ラブ活動も高校と た い して

変わらな い か ら 2 (14) - 2 (1 0) ㊥ コ ン パ も な い か

ら 0 - 0 ① 自 由 に 勉 強する時間 が な い か ら 1

( 7) - 2 (1 0) ⑧ そ の他 0 - 6 (2 9)

C
. ②に ○ を つ けた 理由は次のうちどれ ですか ｡

④授業内容 が高校とは違うか ら 51(4 6) - 7 3( 4 3)

⑨授業科目 が自由 に選択 でき るか ら 7 9(7 0) - 1 2 8( 7 5)

㊤ ゼ ミ ナ
ー

ル 形 式 を含む授業 が あるか ら 7 ( 6 ) - 5

( 3) ⑥ ゼ ミナ
ー ル 等自主的勉強 が 自由 に で き るか ら

6 ( 5 ) - 14( 8 ) ㊥ ク ラブ活動 が 自由 に で きる か ら

5 ( 4 ) - 1 0( 6 ) ① コ ン パ が お お っ ぴ ら に で きるか ら

15(1 3) - 4 3( 2 6) ⑧ 自 由 時間 が 多 い か ら 30(2 7) -

6 7( 3 9) ⑥ そ の他 5 ( 5 ) - 2 2(1 3) ( 自主 的 に 演習を

しない と つ い て 行 けな い ､ 自分 でやり た い事 が で きる､

教 え方 が雑 だ ､ 授業 が難し い ､ 授 業時間 が長 い ､

一

人

暮 らし が で きる､ 通 学時間 が長 い ､ 構 内 で の 喫 煙 が 目

立 つ)

D
. ③そ の 他 に ○を つ け た場合は､ 理 由と 共 に 具体的 に

指摘して下さ い

つ まらな い ､ 予備 校と変わらな い ､ 教師 の 意欲 が感

じられない ､ 教養部 がなくな っ た と聞い た が だ まされ

た感じ がする一専門 の 授業 は全点 に近く真剣 にや る が

大教室での教養 の 授業は喋り続けて い る奴 が い て腹が

立 つ ､ 板書 が小さく声も小さくやる気をそ がれる､ 予

備校と変わらな い

3
. 前期 に履修して い る科目数 (90 分単位 の コ マ 数)

A . ①17 以 上 65(4 9) - 1 0 0(5 1) ②1 6
- 1 5 5 2( 3 9) -

6 1(3 1) ③14 - 1 3 1 6( 1 2) - 2 9( 1 5) ④12
-

1 1 0 -

4 ( 2) i)1 0 以下 0 - 3 ( 2)

B
. ①及 び② に○を つ け た 人 に 質問します｡ 沢 山履修し

て い る理由 は次 のうち どれ です か ｡

④ 必 要単位は早く取 っ て し ま い た い か ち 65(5 6) -

- 96 -

1 2 0( 7 5) ⑨教養科 目は 1 年 次 に 取 るも の だ と思 っ た

か ら 28(2 4) - 4 8( 3 0) ㊤単位を取れな い 科目 が ある

かも知れな い の で ､ 沢 山履修し てお い た 方 が安全 だ か

ら 49(4 2) - 7 9( 4 9) ⑥ 途中 の 時間 が空 い て い る の は

不経済 であるか ら 15(1 3) - 3 6(2 2) ㊥専 門 の 基礎と

なる科目な ど沢 山の こ と を勉強した い か ら 20(1 7) -

2 4( 1 5) ① 広く教養を身に つ ける必要 が ある とおも っ

て 29(2 5) - 5 0( 3 1) ⑧ そ の 他 5 ( 4 ) - 1 7( l l) ( 輿

味ある科目 が多か っ た の で ､ い ろん な分野 に興味 があ

る､ 一沢山とは思 っ て い な い ､ 後 で 楽 だ か ら､ 2 年次

に 楽 だ か ら､ はりき っ て い た い ､ 興 味 の ある科目 が多

か っ た( 3 人) ､ こ れ が普通 だ と思 っ た ､ 取 ら なければ

損と思 っ た ､ どの 程度とればよ い か わか らな い ､ 2 年

に なるとやり た い 教養 が取れなくなる から)

C
.
(彰及 び②に○を つ け た 人 に質問します｡ 沢 山履修し

て い ると思 い ます が ､ ど の 様に 感じて い ますか ｡

④授 業科 目 は 多い が ､ 充実 し て い る 気分 18(1 5) -

3 7( 2 3) ⑥ 予 習復習は外国語しかやらな い の で あまり

苦 にならな い 24(2 1) - 4 7(2 9) ㊤予 習復習､ レ ポ
ー

ト等で 大変 2 6(2 2) - 1 9( 1 2) ⑥全 部単位を取る の は

無理 で ､ 幾 つ か は落としそうな感じ 60(5 1) - 9 2( 5 7)

㊥ 前期 は無理 し た の で､ 後 期 は減ら そうか と思う

2 5(2 1) - 3 0( 1 9) ① 聴講票は出した が ､ 出席する の を

止 め た の が あ る 1 8(1 5) - 3 8( 2 4) ⑧ そ の 他 4

( 3 ) - 2 2( 1 4) ( そ ん な に大変 で な い ( 2 人) ､ や る べ き

事をし っ か りや っ て お けば大変でな い ､ 仕 方 が な い か

ら聴講 して い る が どう でも い い 講義 が幾 つ か ある､ 面

白くな い 講義が多い ､ 一全部出 る事 はな い ､ 興 味 ある

も の が中心 なの で苦 に ならな い ､ レ ポ ー トが多い か と

思 っ た ら
一

つ しか なか っ た ､ つ ま ら ない 講義 がある､

実 験実習を取 っ て い な い の で ま だ余裕 が ある､ 科 目 は

多い が 別 に 充実 は して い な い ､ 先生 が
一

人 で 勝 手 に

突 っ 走 っ た 講義が 多い ､ 1 年 の うち に人文社会を終わ

らせ た い ､ も っ と分 か り易 い 例題を取り上げて欲し い)

D
. ③に ○ を つ け た 人に 質問します ｡ 授 業科目をあ る程

度精選 した理由は次 のうち どれ ですか ｡

④単位をそん なに沢 山取る必要 がな い か ら 1 ( 6) -

3 (1 0) ⑨教養科目は 3 年次ま で に履修すればよ い か

ら 2 (12) - 4 (1 4) ㊤ 興 味ある科 目を中心 に履修し

た か ら 8 (50) - 9 (3 1) ⑥履修 の ガイ ダ ン ス で 指導

があ っ た か ら 2 (1 2) - 2 ( 7) ㊥朝 は眠 い の で 1 時

限目 の履修はヰめた か ら 3 (19) - 5 (1 7) ① 自主的

に自由 に勉強する時間 が欲し い中ら 1 ( 6) - 6 (2 1)

⑧勉 強以外 の 自由時間 が欲し い か ら 6 (3 8) - 1 0( 3 5)

⑥ そ の他 .1 ( 6) - 1 2( 4 1) ( 興味 の 無 い 講義を受け て

も無駄､ 適度 の量をや る の が ベ ス ト､ 履修時満員 で不

許可 に な っ た- い っ ぱ い 取 っ て も テ ス.ト が 大変 だ か

ら､ バ イ ト の 時間をあけ た､ 大学 に 慣れ る た め ､ 聴 講

取り の 抽選 に落ちた( 3 人) ､ 教養科目は レ ベ ル が 低 い

か ら)



E
. ④及 び(9 に ○ を つ け た 人に質問します｡ 授 業科目を

少なくし た理 由は次 のうちどれ ですか ｡

④単位をそんな に沢 山取る 必要が な い か ら 0 - 1

(1 4) ⑨教養科目は3 年次ま で に履修すればよ い か ら

0 - 1 (1 4) ㊤ 興 味 ある科 目を中心 に履修し た か ら

0 - 5 (7 1) ④ 朝は 眠 い の で 1 時限目 の 履修は止め た

か ら 0 - 1 (1 4) ㊥ ア ル バ イ ト に 忙し い か ら 0 -

1 (1 4) ① 自主的 に自由 に勉強する時間 が欲し い か ら

0 - 3 (4 3) ⑧ 勉 強 以外 の 自由時間 が 欲 し い か ら

0 - 0 ⑥ そ の他 0 - 2 (2 9) ( - 聴講 取り の 日 に 学

校に来れなか っ た か ら)

4
. 授 業科目 の 選択 に つ い て

① 選択科目をどのように して決めまし た か ｡ 次 の 項 目

か ら選ん で下さ い ｡

④ 自分 の 考え( 興 味) で選 択科目を決 め た 108(8 1) -

1 8 1( 9 2) ⑨ 学 科 で の ガ イ ダ ン ス に 従 っ て 決 め た

3 1(2 3) - 4 2( 2 1) ㊤先輩の ア ドバ イ ス に従 っ て 決め た

39(2 9) - 4 8( 2 4) ⑥聴 講 が 満席 で不許可 に なりや む な

く今 の 科目 に した 28(2 1) - 5 7( 29) ㊥ そ の 時間 ( 料

目) しか 取る余地 がなか っ た 19(1 4) - 4 3(2 2) ①単

位 が簡単に 取れる と言ううわさ で 決め た 24(1 8) -

3 2( 1 6) ⑧ 単位 が簡単に取れな い と いううわさ で取ら

な か っ た 1 ( 1 ) - 6 ( 3 ) ⑥ そ の 他 2 ( 2) -

1 7( 9) ( 適 当 に決め た ､ 必修科目と重複し た の でやむ

なく別 の 科目 にし た､ 一友達と同じも のを取 っ た ( 2

人) ､ 専 門 の 基礎となるも の をとるようにし た ､ ウラガ

イダ ン ス)

②選択 にあ た っ て参考 にな っ た 点 ､ 改善すべ き点 は どの

様なも の が ありますか ｡

④ 履修 ガ イ ド ･ 講 義 概 要 が 役 に 立 っ た 66(5 0)

- 1 1 4( 5 8) ⑥ 学科 で の ガ イ ダ ン ス が 役 に 立 っ た

13(1 0) - 1 5( 8) ⑥履 修指導等 の 先生 と の 相 談 が役 に

立 っ た 0 - 7 ( 4) ⑥先輩に相談し た の が よか っ た

23(1 7) - 4 4( 2 2) ㊥ どれを取 っ て 良 い か わか らず苦労

した 29(2 2) - 6 1( 3 1) ① 必修科目と の関係で時間表

を工夫す べ き で ある 32(2 4) - 7 8( 4 0) ⑧実 際に 授業

を聞い て 選択するか どうか を決められる シ ス テ ム に し

て 欲 し い 56(4 2) - 1 0 3(5 2) ⑧ そ の 他 4 ( 3) - 8

( 4 ) ( 講義概要は余り役立 た な い ､ - 取 り た い 教養科

目が ほ とん ど専門や語学 と重複し て お り取れな い ､ 履

修ガイ ド ･ 講義概要とも役立 たなか っ た ､ 抽選 は止め

て学 び た い 人 が 取れるように して欲し い)

5 . 学部 ･ 学科 に おける授業科目 の 選択 ･

履修 の ガ イダ ン

ス に つ い て質問します｡

① 良く理解でき､ 十分 で あ っ た 70(5 3) - 8 9(4 5) ②良

くわからず､ 不十分 であ っ た 52(3 9) - 8 0( 4 1) ③その

他 11( 8 ) - 2 7( 1 4)

② に ○を つ け た 理由は次 のうちどれ ですか

④説明 が不親切 22(4 2) - 3 8( 4 8) ⑨ プリ ン ト ( 履修 ガ

イ ド､ 講義概要等) が不親切 12(2 3) - 1 6( 2 0) ⑥全 体

で は要領を得 な い の で 個 人別 に 対応 し て 欲 し い 5

(1 0) - 2 3( 2 9) ④教具 によ っ て 言う こと が違うの で 困 っ

た 2 ( 4 ) - 6 ( 8 ) ㊥ 担 当 の 違う同じ科目を履修して

単位 に なるか不明 3 ( 6 ) - 8 (1 0) ①教養科目 の 考え

方 が良く理解できな い 9 (1 7) - 1 7( 2 1) ⑧教養科目と

専 門科 目 の 関係が 良く理解で き な い 12(2 3) - 1 5( 1 9)

⑧ その 他 5 ( 10) - l l( 1 4) ( 説明 し た 人自身良く分か っ

て い な い よう で あ っ た ､ 教職 科目 の 取り方が分 か らな

か っ た
､ 講 義概要と内容 が異なる ､ 分 か らな い と こ ろ が

あ っ た ､ - 配布物 だけ で十分･ で説明は混乱さ せ るだ け､

先生 の 声 が 小さすぎる､ も っ と色 々 実際に即 してア ドバ

イ ス をして欲し い ､ 教員 に よ っ て 意見が違う の は 混乱 の

基 で意見を統 一 して お い て 欲し い ､ どうすれば良 い の か

説明 が なか っ た ､ 教職 の 必要単位 の 説明不足)

6
. 語学 ･ 基礎体育等はクラ ス 指定がされ て い ます が､ ど

う感じて い ますか ｡

(彰 同 じ学部
･ 学 科 か ら構 成さ れ て い て 都 合 が よ い

4 8(3 6) - 8 7( 4 4) ②違う学部 の 友 人 が で き な い の で ､

種 々 の 学部 か ら構成 さ れ て い た 方 が よ い 3 8(2 9) -

4 2( 2 1) ③履修の混乱を避ける ため､ ク ラス 指定する の

は や む をえない 4 4(3 3) - 7 9( 4 0) ④主 に 同じ学科 の 学

生 か ら鹿成 され て い る の は 考 えも の 9 ( 7) - 1 5( 8)

G) そ の 他 12( 9) - 2 8( 1 4) ( 英語 の 指定は徹底して い な

か っ た の で き ちん とやる ベ し､ 指定され て い て 聴講不許

可 になるも の が い た ､ 種 目 ( 体育) ま で 指定されて い る

の はおか し い ( 2 人) ､ 体 育は自由に選択さ せ て欲 しい ､

基 礎体育 の 種類 が少な い ､ 一指走が ない と コ マ わり が 自

由 になる､ 内容を選 ベ な い ､ 時間 が 指定されて い る の は

他 の 科目 が選択 できなく て不都合 ､ 語学はクラ ス 編成 が

され て なくて聴講取り が大変だ っ た ､ 体 育の 内容 がクラ

ス 毎に違う の は 気 に なる)

7
.
既修外国語 ( 英語) に つ い て ､ 履修して どう感 じて い

るか 次 の 項目か ら選 ん で 下さ い ｡

(丑比較 的少 な い 人 数 の 授業 で 良 い と思う 4 7(3 5) -

5 8( 2 9) (彰英語 I b は 実 用的英語 の 運用能力を養成す る

上 で有効 である 2 4(1 8) - 2 6( 1 3) ③週 2 回程獲 では力

は つ か な い ､ も っ と集中的に や る ベ き だ 7 ( 5 ) -

1 4( 7 ) ④教師に ネ
- ティ ブス ビ

ー カ ー

(外 国人) を増

やすべ き で あ る 2 5(1 9) - 7 0( 3 6) ⑤テキス トは自然科

学に閲したも の が良い 22(1 7) - 5 7( 2 9) ⑥ テキス トは

科学 に限らず､ 幅広 い教養となるも の が 良 い 28(2 1) -

4 7( 2 4) ⑦授業方法 に改善を図る ベ き で ある 19(1 4) -

3 7( 1 9) ⑧も っ と学 生数を少なくして ､ 充実 す べ き で あ

る 9 ( 7 ) - 2 4( 1 2) ⑨そ の 他 1 1( 8 ) - 3 3( 1 7) ( I a

も I b も 同 じ様な感じ である､ I b は会 話 に し て 実用的

英語を学 び た い( 2 人) ､
.
週 1 回 で よ い ､ 高校 とさ ほ ど変

わらな い ､ 高校 より レ ベ ル が低 い ､ 一高校ま で で 必要最

低限 はや っ て い る の で 選択 にする､ も っ と実用的な内容

をや っ て 欲 し い ､ I b の 学生数をも っ と減らす､ 目的が

分 か らな い 使 え るよう にするなら塾 に で も行 っ た方がよ

い
､ 高 校 の 方 が 難しか っ た ､ 高校 と変わりない)

8 . 未修 外国語 ( 第 2 外国語) に つ い て ､ 履修して どう感

じて い るか 次 の 項目 から選 ん で 下さ い ｡

①希望 の 語学 が履修で き て よ か っ た 3 4(2 6) - 5 0( 2 5)

② 入 門
･ 初 歩 な の で 週 2 回程度 で丁度良 い 48(3 6) -

5 0 ミ
ノ
25
l
, ③丁寧 に教 えて くれる の で 助 か る 26(2 0) -
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1 4( 7 ) ④興味 が持て ない 15(l l) - 5 1( 2 6) ⑤教師に

ネ - ティ ブ ス ビ
ー

カ
ー を 増 や す べ き で あ る 10( 8) -

3 8( 1 9) ⑥第 2 外国語 は希望 者だ け が履修 し た らよ い

30(2 7) 1 8 9( 4 5) ⑦入学前の ア ン ケ
ー

トで ど の外国語 に

する か 判 断する資料が少 なく困 っ た 41(3 1) - 5 6(2 8)

⑧ も っ と別 の 外国語 が あ っ て も 良 い 9 ( 7 ) - 1 7( 9 )

例 えば ､ ( ス ペ イ ン 語 ( 4) ､ アラ ビ ア､ ヒ ン ズ
ー

､
モ ン

ゴ ル ､ エ ス ペ ラ ン ト
､ - ス ペ イ ン( 5) ､ ポ ル ト ガ ル( 3 ) ､

イ タ リア ( 3) ､ ギリ シ ャ ( 2 ) ､ ア ラ ビア ( 2 ) ､ ス ワ ヒ

リ) ⑨その 他 7 ( 5) - 2 2(l l) ( 英語 も満足 に で きな

い の に 2 ケ 国語も できない ､ 初級な の に い き なり長文 の

テキ ス トはどうか ､ ドイ ツ 語以外 の 受 け入れ定員を増や

すべ し､ 週 2 回 で は少な い ､ 1 年 しか やらない 第 2 外国

語 は無意味､ - 初 め て学ぶ の に教え方 が不親切 ､ 先生 の

態度 が悪 い ､ 希望 が変えられ てしま っ て 困 っ た ､ 初 め て

習う の で 間違 っ た と きに 怒･ つ た り欠陥人間呼ばわりは 止

め て欲し い ､ 中国語をも っ と増や して ､ 必修 は不要､ 進

み 方 が早すぎる､ 先生
･ テキ ス ト共 に 悪 い

､
未修 で はな

く既修を集中的にし た い ､ 未修を止め て英語を週 4 回に

する､ 週 2 回 で は不足)

9
.
基 礎体育に つ い て ､ 履修して どう感 じて い るか 次 の 項

目 から選ん で下さ い ｡

(彰健 康
･ 体 力 つ く り の た め に 適 切 で ある 38(2 9) -

7 2( 3 7) (卦身体 運 動 は 楽 し く 壮 快 感 を も た ら す

49(3 7) - 7 3( 3 7) ③何をや っ て い る か 目的 がは っ きりし

な い 17(1 3) - 2 3( 1 2) ④週 1 回 で は少 な い の で 2 回

や っ た 方 が よ い 30(23) - 3 6(1 8) G) も っ と自由 に ス

ポ ー

ツ をやらせ た方が良い 44(3 3) - 7 5(3 8) ⑥前期 だ

け でなく ､ 後期 もや っ た 方 が よ い 17(1 3) - 4 8( 2 4)

⑦そ の他 10(8) - 1 3( 7) ( 2 単位 に して 欲し い( 2 人) ､

基礎 体育は不要､ 希望者だ け履修すれば良 い ､ ス ポ
ー

ツ

の 種 類 に よ っ て ク ラ ス 分けする､ 他 の 取 りた い 科 目 が重

複して おり取れない ､ 運 動神経 の 鈍 い 人はみ じめ､ 先生

の 方針 の み で 非常に つ まらな い ､
一 個々 の 運動能力を考

え て グ ル ー プ分 けし た方 がよ い ､ ス ポ ー ツ の 種 類 が 少な

い
､
止め た方がよ い( 3 人) ､ ス ポ

ー

ツ を 必修 にする必要

な い ､ 2 単位に して欲し い ､ 学科指定を せずに空 い た時

間を埋めるようにし たらどうか)

10 . 教養科目 ｢ 人文科学科目群+ に つ い て ､ どう感 じて い

るか 次 の 項目 から選 ん で下さ い ｡

(丑興味を持 っ て 選 択し た の で ､ 面 白 く聞ける 46(3 5)

* 1 5 3(3 3) (診丁寧に教え てくれ る の で とて も良 い 6

( 5) * - 7 ( 4 ) ③ 面白 い 授業で､ 興 味 を引き起 こす

24(1 8) * - 2 6( 1 6) ④ 内容 が 難 しく て 理 解 で き な い

22(1 7) *
-

2 9( 1 8) ⑤高校と余り違わず､ 落胆 し た 3

( 2 ) * - 7 ( 4 ) ⑥
一 方的 に教貞 が講義する だけ で ､ 学

生 の こ とを考え て い ない 2 2(1 7) * - 3 2(2 0) (診講義 の

やり方を工夫し て欲 しい 5 ( 4 ) * - 1 4( 9 ) ､ 例 え ば( 人

数を減らし て学生 の 意見 も聞く､ 一話 だ け で なく用具を

使う､ 少 人数制 の ゼ ミ 形式を､ 声 を大きく ､
ビ デ オ を た

だ 見る だけ でなく積極的活用を) ⑧履修する意義を感

じな い 10( 8 ) * - 26 (16) ⑨単位取得の必要か ら選択

し た の で特 に 無 い 21(1 6) * - 3 5( 2 0) ⑲履修して い な

い 6 ( 5) * - 3 8( 19) ㊤ そ の 他 4 ( 3) * - 1 0( 6 )

(教 師 の 当た り外れ が大き い ､ ⑨の 理 由で 取 っ た も の は

つ まらな い ､ ノ ー ト を取り易くし て欲し い ､ 内容 が く だ

らな い ､ - 板書 の 量を適度にする､ 定点 オ ー バ ー の 場合

勉強した い の で 5 時限を使 っ て 開講し て欲 し い ､ 内容が

つ まらな い ､ 面 白 い 講義が ある､ 先生 の 考 え方に は 納得

い か ない)

注 : * 印 は 社会科学と人文科学を区分し て い ない 数値

ll . 教養科目 ｢ 社会科学科目群+ に つ い て ､ どう感じ て い

る か 次 の 項目か ら選ん で下さ い ｡( 注 : 平 成 5 年度は人文

科学科目群と
一

緒 の 項 目 で あ っ た)

(丑興味 を持 っ て 選 択 し た の で ､ 面 白く聞ける 2 8(1 9)

②丁寧に教えてくれる の で と て も良い 5 ( 3 ) ③面白

い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ す 18(1 2) ④ 内容 が難 しく

て理解できな い 26( 18) ⑤高校と余り違 わず､ 落胆 し

た 6 ( 4) ⑥
一 方的 に 教員 が講義す る だ け で ､ 学 生 の

こ とを考え て い な い 2 9(2 0) ⑦講義 の やり方を工夫し

て欲し い 5 ( 3 ) ､ 例え ば ( 学生参加 ､ 少 人数､ 話 だ け

で なく 工夫を) ⑧履修する意義を感 じな い 33(2 3)

⑨単位取得の 必要 か ら選択 し た の で特 に無 い 45(3 1)

⑲履修して い な い 52(2 6) ⑪そ の他 1 1( 8 ) ( 中学と

余り変わらな い ､ 学生数 が多く遠く て黒板が見えな い ､

何故履修せねばならな い か わか らない)

12 . 教養科目 ｢ 総合科目群+ に つ い て ､ どう感じて い るか

次 の 項目か ら選 ん で 下さ い ｡

(彰興味を持 っ て 選 択し た の で､ 面 白 く聞け る 37(4 0)

* - 5 2(4 1) ②丁寧に教えてくれる の で とて も良い 6

( 6) * - 7 ( 5 ) ③ 面白 い 授 業 で ､ 興 味 を引き起 こす

13(1 4) * - 1 9( 1 5) ④ 内容 が 難 しく て 理解 で き な い

18(1 9) * - 1 3( 1 0) ⑤高校と余り違わず､ 落胆 した 3

( 3) * - 6 ( 5 ) ⑥
一

方 的 に教月 が講義するだけ で ､ 学

生 の こ と を考えて い ない 15(1 6) * - 1 6( 1 3) ⑦講義 の

や り方を工夫して欲 しい 5 ( 5 ) * - 5 ( 4) ､ 例え ば( 黒

板を有効 に使う､ - ホ ワ イ ト ボ
ー

ドは見にく い ､ 学生参

加 ､ 基礎 か ら教 える､ 黒 板 の字を大きく､ 少 人数 の教育

を) ⑧教月 の 連携が悪く､
一

貫性 に 欠ける 0 - ll( 9)

⑨履修する意義を感 じな い 7 ( 7) * - 1 3( 1 0) ⑲履修

し て い ない 3 9(2 9) * - 7 0(3 6) ⑪そ の他 2 ( 2) * -

1 0( 8 ) ( コ ン ピ ュ
ー

タ
ー

の トラ ブ ル解決法も教え て欲 し

い
､ --一級合科目 っ て 何 ? ( 複数) ､ 稔合科 目 の 意味 が分 か

らない ､ 情報処理実習室 の 利用時間を長く ･

土 日も)

13 . 教養科目 ｢情報処理科目群+ に つ い て ､ どう感 じて い

るか 次 の 項目 から選ん で下さ い ｡

( 注 : 平成 5 年 度 は 捻合科目に含め て意見を求め た)

(丑興 味を持 っ て 選 択 し た の で ､ 面 白 く聞ける 27(3 1)

②丁寧に教えてくれる の で とて も良 い 10(l l) ③面 白

い 授業 で､ 興 味を引き起 こす 9 (10) ④内容 が難しく

て理解 できない 16(1 8) ⑤高校と余り違わず､ 落胆 し

た 2 ( 3 ) ⑥ 一 方 的 に教員 が講義する だけ で､ 学生 の

こ とを考えて い な い 10(l l) (多読義 の やり方を 工夫 し

て欲し い 4 ( 5) ､ 例 えば ( 実習を増やす､ 実 際に 使 っ

て み た い) ⑧実習 も ある の で 履修 が 有効 で あ る

16(1 8) ⑨実習 がな い の で意義が半減す る 8 ( 9)
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⑲履修して い な い 10 9(5 5) ⑪そ の 他 10(l l) ( 今 時

フ ォ
ー トラ ン なん て ､ 9 8 は 止め て 欲し い ､ 小学 生 に教え

るような感じ で丁寧すぎて面白くない ､
つ ま ら ない ( 複

数))

14 . 教養科目 ｢ 自然科学科目群+ に つ い て ､ どう感じて い

る か 次 の 項目か ら選ん で下さ い ｡

(む興味を持 っ て 選 択した の で ､ 面 白く聞ける 40(3 1) -

7 1( 4 0) ② 丁 寧 に 教 え て ( れ る の で と て も 良 い

10( 8) - 1 8( 1 0) (診面白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ す

6 ( 5) - 40 (2 3) ④ 内容 が 難 しく て 理 解 で き な い

34(2 6) - 4 8( 2 7) G)高校と余り違わず､ 落 胆 し た 8

( 6) - 1 9( l l) ⑥
一 方 的 に教具 が講義するだけ で ､ 学生

の こ とを考え て い ない 23(1 8) - 3 7( 2 1) (訂講義 の やり

方を 工夫して欲し い 6 ( 5) - 1 4( 8 ) ､ 例 えば ( 初 心者

に良く分 か るように教え て欲し い ､ 先生 の レ ベ ル で 説 明

しな い で 欲し い ､ 記号の 説明をして ､ - もう少し分･か り

易く講義できな い も の か ､ も っ と簡単な例題を沢山取り

上げ て欲 し い
､
も っ と基礎的な内容を､ 理論 に先走らず

に学生 の 状況を把握しながら進める ､ 学生参加､ 字が 読

み に く い) ⑧専 門科 目 の 基礎 と し て 必 要 で あ る

2 2(1 7) 1 2 6( 1 5) ⑨専 門科 H と どこ が違う の か わか らな

い 12( 9 ) - 8 ( 5) ⑲ 履修 し て い な い 4 ( 3) -

2 0( 10) ⑪そ の他 4 ( 3 ) - l l( 6 ) ( 自然科学を沢山取

ると人文社会系 の16 単位を取る の が 難し い( G ) ､ も っ と

分 か り易く ､
必修と重複する ､ - 必修科目と重複し て興

味ある科目 が聴講 できない ､ 授 業 に 出る気をなくし た ､

プリ ン ト と別の事を話して欲し い ､ 理論 だ け先走りして

全然駄目)

15 . 専門科目に つ い て

① 1 年 次 か ら専門科目 が履修でき て , 勉学する意欲 がわ

い て くる 3 5(3 2) - 70 (36) ②高校とは質の違 っ た内容

で興味 が持て る 33(3 1) - 5 3( 2 7) ③学生 が参加する授

業 で ､ 勉 強 しなければと いう気 になる 11(1 0) - 2 3( 1 2)

④専門 の 授業 が多すぎる の で ､ も っ と広く い ろんな授業

を履修でき る方 がよ い 8 ( 7) - 6 ( 3 ) ⑤ 内容 が高度

す ぎる の で ､ 基 礎 的 な こ と を丁 寧に 教 え て 欲 し い

31(2 9) - 7 8( 4 0) ⑥専門 の 講義とは い え､ 余 り興味 が持

て ない 13(1 2) - 40( 2 0) ⑦高校 の 延長 の ようで つ まら

ない 3 ( 3) - 9 ( 5) ⑧講義の やり方を工夫して欲 し

い 1 ( 1) - 7 ( 4 ) ､ 例 え ば ( 大 きな声 で講義し て欲 し

い
､ 一授業 の 速度に無理 がある､ イ メ ー

ジ を掴 み 易くす

る ため数式 による説明以外 の 事もや っ て 欲 しい ､ 実 験や

ゼ ミ をやり た い ､ 板 書 の 字を大きく は っ きり書 い て欲 し

い
､ 色チ ョ ー ク で字を書か な い ､ 大 き な声 で は っ きり発

音する) ⑨そ の他 6 ( 6 ) - 2 7( 1 4) ( ゼ ミ形 式 で やる

の で み ん な の 意見が聞けて 良 い ､
1 年 か ら履修する科目

を増やして欲し い ､ 前期 か ら専門を履修した い ､ 前期 か

ら専門をやりた い と思 っ た が数学の 基礎 が た め の 方 が大

切と息い 直した ､ 授業 の 内容 が分 か ら か - ､ レ ポ ー ト を

課 せ ば良 い と思 っ て い る､ 知 ら な い 言葉 を使うし何 を

言 っ て い る の か 分 か らな い ､ 説 明 を求めるとい やな顔を

する､ 一美験も欲し い ､ 面 白 そう である が難し い ､ 専 門

を増やす( 3 人) ､ 基礎 的な事とその延長は段階を追 っ て

やるように カリキ ュ ラム を作 っ て 欲 し い ､ 先生 に よ っ て

違 い が ありすぎる､ 興 味 が 湧くように話して欲し い ,
い

ろん な先生 の 話 が聞けるの は楽し い が 深 い 話が聞けずつ

まらな い
､
黒板 に 向か っ て 講義をする事が多く理解に苦

しむ ､ 専 門 の 必修を廃止する､ 講義の 進度をゆ っ く りと)

16 . 授 業 をよりよくする ため に ､ どの 様なこと が必要と考

えます か ｡

①学生 に わか り易く講義する 74(5 6) - 1 03 (5 2) (塾学

生 が 授 業 準備 ( 予 習 復習 等) をき ち ん と し て く る

39(3 0) - 6 5( 33) ③教員が授業 のやり方 (板書 の 仕方 ､

視 聴 覚教 材 の 利 用 等 を 含 め) を も っ と 工 夫 す る

40(3 0) - 7 9( 4 0) ④教員 が準備をよくして ､ マ ン ネ リか

ら脱却 する 13( 1 0) - 2 1( l l) ⑤教員 が 熱意 ･ 情熱 を

も っ て や る 12( 9) - 1 9( 1 0) ⑥教員 が
一

方的 に 講義す

る の で なく ､ 学 生 が 参加する形 式に する 20(1 5) -

3 5( 1 8) (訂学生数が多い の で､ 少 な い クラ ス 編成 にする

8 ( 6)
-

2 3( 1 2) ⑧学生 による授業評価シ ス テ ム を導入

する 37(2 8) - 7 1( 36) ⑨ その他 2 ( 2)
-

1 4( 7) (初

め て の 人 に も分 かるように して欲し い ､ 一学生 に興味を

持た せる 工夫 が必要､ 是非小クラス 編成 の 実現を､ 学生

に よる評価 は 当然､ 板書は明瞭に ､ や た ら に 英語を使わ

な い
､ 声 の 小さ い先生 は マ イ クを使 っ て 欲 し い

､
短時間

集中､ 学生 に やる気 が必要 ､ 学生 の 予習復習 が必要)

17
. 理学部 で は学科 ごと に学生募集をして い ます｡ こ の こ

とに つ い て どう感じて い るか ､
次 の 項 目か ら選ん で下さ

い
｡ ( 自然環境科学科 は特別 の 募集 の 仕方をし た の で､ 答

えられる範囲 で記入し て下さ い ｡)

(彰専門に対する志望 が は っ きりして い るか ら､ 現 行 の や

り方 がよ い 65(4 9) - 9 6( 4 9) (参学科 によ っ て 入 試科目

が違う の で ､ 現行 の や り方 がよ い 13(1 0) - 3 9( 2 0)

③専門に対する志望 が出願時には必ずしもは っ きりしな

い の で ､ 入学後 1 年 位 た っ て か ら専 門別 に分ける の が よ

い 2 7(2 0) - 3 9( 2 0) ④セ ン タ ー 試験 等 の成績 によ っ て

大 きく影響され､ 不本意入学となる の で ､ 希望 が い きる

シ ス テ ム に して 欲し い 12( 9 ) - 2 6( 1 3) .⑤専門を限定

せず､ 学生 が履修し た単位 に応じて主専攻 ､ 副専 攻 ( 例

え ば
､ 専 門 科 目 を16 単 位 以 上 履修) と し た ら よ い

3 6(2 7) - 3 9( 2 0) ⑥ 特 に 意見 は な い 5 ( 4) - 3 3( 1 7)

⑦ そ の他 1 ( 1) - 4 ( 2) ( 物理と数学は入 っ て か ら分

かれ て も良い ､ 一視行 がよ い とは思わな い が 専門 に対す

る志望 だけ は は っ きりさせ た 方 が よ い ､ 自由 に授業を聴

講する こと が で きる の が 重要)

18
.
基礎 デ ー タ

(》性別 ④男性 106(7 8) - 1 4 6( 7 4) ⑥女性 2 7(2 0) -

5 1(2 6 )

② 高校卒業年 ④平成 6 年 0 - 1 5 2( 7 7) ⑤平 成 5 年

103( 7 7) 一34(1 7) ㊤平 成 4 年 ( 以前) 2 7(2 0)
-

5 ( 3)

@ 平 成 3 年以前 3 ( 2 ) - 0 ㊥ そ の 他 O 1 2 ( 1)

③ 新 潟 大 学 理 学部 は志 望 校 と し て ④ 第
一 志 望

8 7(6 5) - 1 0 5(5 3) ⑤ 第 二 志望 25(1 9) - 5 5(2 8) ㊤ そ

の 他 21 (1 6) - 3 7( 1 9)

④新潟大学理学部 に入学 した理由 ④専門分野 へ の勉学

意欲 5 7(4 3) - 6 6( 3 4) ⑥教師 の助言 11( 8) - 7 ( 4)

- 99 -



⑥地元 だ か ら 3 9(2 9) - 6 6( 3 4) ④セ ン タ
ー

試験 等 の 成

績 34(2 6) - 6 6( 3 4) ㊥ 国立大学 だ か ら ( 授 業料等が安

い か ら) 58(4 4) - 8 6( 4 4) ① 他 が 不 合格 6 ( 5 ) - 8

( 4 ) ⑧ そ の他 9 ( 7) - 1 5( 8 ) ( 学部説明会 に 来て 良

い 印象を受け たか ら､ - 自然環境科学科 が新設され た か

ら ､ セ ン タ ー 試験 で 社会 がある から､ ドクタ ー

コ
ー

ス が

あるか ら､ 海 が あるか ら､ 地 元 で ない が近 い か ら)

⑤大 学 入 学 の 目 的 ④専 門 分 野 の 勉 学 96(7 2) -

1 3 8( 7 0) ⑨ サ
ー ク ル 活 動 13(1 0) - 1 3( 7) ㊤ 就 職 に

必 要 19(1 4) - 4 4( 2 2) ⑥ 親 の 希望 5 ( 4) - 2 0( 1 0)

㊥ モ ラ トリアム ( ま だ社会 には出 たくな い の で ､ 大 学 4

年 間 で 適催 を見 つ け た い) 25(1 9) - 5 7(2 9) ①遊 び た

い 10( 8 ) - 1 7( 9 ) ⑧何 となく 9 ( 7) - 1 9( 1 0)

⑤ ア ル バ イトをする ため 1 ( 1 ) - 9 ( 5) ①友人 つ く

り 13(1 0) - 2 3( 1 2) ① その他 2 ( 2) - 4 ( 2) (専 門

的 にや りた い 分野 が ある
､ - もう少し い ろん な勉強 が し

た い ､ 幅広 い 知識 の修得)

19
. そ の 他､ 大学 に おける教育等に つ い て の 意見｡

平成 5 年 7 月に 出され た意見

○なぜ教養部を廃止する の か ? ｢専 門馬鹿+ を作らな い

で 欲し い ｡ ○教養科目 の 必要単位を決 めずに ､ 全 体 の単

位数を決 め て お けば良 い ｡
○単 位数 が減 っ た 分 自分 の や

り た い こ と が で きる｡ 0 1 年生 で専 門科目をやる の で ､

2 年生 の専門科目を減らし､ 教養科 目を沢山取れるよう

に して欲し い ｡ ○教養科目 で履修し た い 講義 が少 ない ｡

○教養科目 で聴講した い 科目 が あ っ て も､ 専門科目と重

な っ て い て とれな い ｡ ○ 自由 に聴講 でき ると い っ て も､ 人

文 科学科目群 と自然科学科目群 だけ である｡ ○教月 に学

生を教え て い ると いう感覚が無さすぎる｡ 学 生 は わか ら

な い の だ か ら黒板等 工夫してヨ受業す べ きだ . 0 学生 に カ

資料

1 年間 の 授業を総括する意味 で ､ 2 月 の 学年末 に 1 年生

全員に 無記名 の ア ン ケ
ー ト調査 を行 っ た ｡ 回答 は マ ー ク

シ ー ト式 の 回答用紙 に 記入して もら っ た ｡ 回答 は最大 3 項

目ま で マ
ー クを付ける複数回答を認め た ｡ 以下 は 回答 の集

約 である ｡
- イ フ ン で つ ない だ 2 つ の 数 は ､ 前 の 方 が 平成

5 年度､ 後 の 方 が平成 6 年度 の 回答数 で ある｡ 括 弧( ) 内の

数 は % を示す｡

1 . 集計数 1 62/1 8 8( 8 6) - 1 8 2/ 2 2 3(8 2 % )

2
. 新潟大学で過 ご した 1 年 間を振り返 っ て の 感 想｡

A
. ①学問をすると いう こと が何 となく分 か っ て きて ､

頑 張 っ て 勉 強しなければならな い と思うような っ た

5 7(3 5) - 5 8( 3 2) ②講義が面白 い の で , 真剣 に 学 ぼう

と思う 2 3(1 4) - 1 8( 1 0) ③講義に奥味 が持 てず､ あ

まりやる気 が出な い 51(3 2) - 4 2( 2 3) ④高校と余り

変わら な い 講義 が 多く､ 失 望 し た 18(l l) - 1 6( 9)

⑤ 高校 と の ギ ャ ッ プ が大 き く て ､ 戸 惑 っ て い る

40(2 5) - 3 4( 1 9) ⑥大学 に入 っ て ほ っ とし た為 か ､ 身

を入れて勉強する気 に ならなか っ た 7 1(4 4) - 5 5( 3 0)

- 1 00 -

ゲ グチを言われ る先生を減らしたら どうで しょう｡ ○先

生 によ っ て毎回テス トをしたり ､
ま っ たく 出席を取らな

か っ た りする の で ､ 予 習 などに ム ラ が 出て い る
｡
○教員

に質問をし に行きずら い ｡ ○事務職貞が妙 に冷 たすぎる ｡

○学生 にも っ と学 ぼうと いう意欲 があれば､ す べ て も っ

と 良くなると思う｡ ○教養科目 の ため か ､ 単位 さえ取れ

ば い い と いう雰囲気 が強くなじめない ｡
○勉 強 の 仕方 が

わか らな い ｡ ○実験を 5 暗ま で に 終わら せ て 欲し い ｡

○設備 の 充実を｡ ○講義室 の 机､ 椅子 が
一

つ
一

つ 離 れ て

い る よう に して欲し い ｡ ○ 図書館 の 本をも っ と増やし て

欲 しい ｡ ○水 をお い しく して欲し い ｡ ○建 物 が 汚 い ｡

○ トイ レ をきれ い に し て 欲し い ｡ ○ トイ レ を直して欲 し

い
｡

平成 6 年 7 月に 出された意見

○学生 による授業評価 シ ス テ ム ･ 先生 の 評価 シ ス テム の

導入｡ ○ 第 2 外国語 は本当 に必要 か ､ 希望者の み に し た

ら｡ ○学生 の お し ゃ べ りが 授業 の 妨げ に なる｡ ○人数調

整 で聴講 できな い の は 授業数を増やすとか して聴講 でき

るように して欲し い ｡
○語 学 は 1 つ に して 単位 を増やす｡

○単位に こ だ わりすぎる ､ 専門 の授業 が難し い ( C ) 0

○教養科目 の 種類を増やし て欲 しい ｡ ○何故物理を必修

に しな い の か( C ) ｡ 0 1 年次 か らもう少 し専 門科目 の 履

修 が で き た ら良 い( B ) ｡ ○も っ とみ んなに興味 の持てる

講義をし て下さ い ｡ ○教養 の事務 が冷 た い し､ 自習する

部屋もな い( B) ｡ ○ 設備実験器具 の 更新｡ ○教養でもも っ

と ゼ ミ 形式 の 授業を増やして欲 しい ｡ ○他学部学生と の

友好 と大学生 として の 自覚 を持 つ た め 1 年 間教養部 が必

要 ｡ ○教養科 目 の時間 が先生 の 都合 で決められ ており､

取 り た い 科 目 が 取れな い の は改善できな い か ｡ 0 9 0 分 は

長すぎる｡ ○校舎 が古く汚 い ｡

(診講義は ほ ど ほ ど で あ っ た が ､ ゼ ミ そ の他講義以外 の

活動 に参加 し てや る気 が 出 て き た 12( 7) - 1 3( 7 )

⑧そ の 他 5 ( 3) - 8 ( 4 )

B
. 上記 A 項 でG) 或 い は②に○印を つ け た 理由 は次 のう

ち どれ ですか ｡

④ 教養科目 の 授業 が興味を持 っ て 聞け､ 魅 力的 だ っ た

か ら 2 3(2 8) - 2 0( 2 6) ⑥ 専 門科目 の 授業 が興味 を

持 っ て聞け ､ 魅力的 だ っ た か ら 2 1(2 6) - 3 6( 4 7)

㊤教養科 目 の 授業は難解で あ っ た が ､ 内容を理解でき

るように なり た い か ら 2 7(3 4) - 1 5( 2 0) ⑥ ゼ ミ ナ ー

ル 形式 を含む授業 があ っ た か ら 2 ( 3 ) - 1 ( 1)

㊥ ゼ ミ ナ ー ル 等 自主的勉強 が 自由 に で きる か ら 2

( 3 ) - 3 ( 4 ) ①自 由 に勉強(実 験) す る時間と場所 が

あ る か ら 11(1 4) - 9(1 2) ⑧ そ の 他 2 ( 3) - 7

( 9 )

C
. 上 記A 項 で③或 い は④に○印を つ け た理 由は次 のう

ちどれ です か ｡

④教養科 目 の 内容 が難しく理解できな い か ら 17(2 7)



- 5 ( 9) ⑨専門科目 の 内容が難しく理解できな い か

ら 16(2 6) - 1 9( 3 3) ㊤ 教養科 目 の 内容 に新鮮さ がな

く､ 魅力を感じない か ら 16(2 6) - 1 8( 3 1) ⑥教師 が
一

方的に 講義をする だけ で､ 学生と の 討論や交流 がな

い か ら 1 9(3 1) - l l( 1 9) ㊥ コ
ー

ス
･ 選 択すべ き科目

が 指定 さ れ て おり､ 自 由度 が な い か ら 13(2 1) 一

12(2 1) ① ゼ ミ ナ
ー

ル 等 自分 で積極的 に取り組める授

業 がな い か ら 5 ( 8 ) - 2 ( 3 ) ⑧自 由 に勉強(実 験)

する時間と場所 が な い か ら 5 ( 8 ) 一 2 ( 3 ) ⑤ そ の

他 5 ( 8 ) - 5 ( 9 )

D
.
上記 A 項 で⑤或 い は⑥に○印を つ け た 理由は次 のう

ちどれ ですか ｡

④教 養科 目 の 内 容 が 難 しく 理 解 で き な い か ら

2 1(1 9) - 9 (1 0) ⑨専 門科 目 の 内容 が難しく理解でき

な い か ら 37(3 3) - 4 2(4 7) @ 大学の 講義は発想法を

変 え て 考 え な い と追 い て 行 け な い か ら 21(1 9) -

1 8( 2 0) ④ 先生 の話を ノ ー トに 取 る こと が で きな い か

ら 10( 9 ) - 5 ( 6 ) ㊥教師 が
一

方的 に 講義をする だ

け で
､ 学生 と の 討論や交 流 が な い か ら 19(1 7) - 9

(1 0) ① み ん な の前で 自分の 意見を発表する こと が で

きな い か ら 2 ( 2 ) - 1 ( 1) ⑧大教室 で の多人数教

育が主 で､ 自 由時間が ない か ら 3 ( 3 ) - 4 ( 4 )

⑤そ の 他 5 ( 5) - l l( 1 2)

E
. 上記 A 項 で⑦或い は(参に ○印を つ け た 場合 は､ 具体

的に 内容を書い て 下さ い ｡
サ ー

ク ル 活動 ､ 部 活( 5 人) ､

ゼ ミ の 方 が 分か りやすい ､ ゼ ミ をやり た い ､ 目 的 が つ

か めな い( E) ､ 資格 を取り た い

3
. 前期 に履修届を出した科目数 (90 分単位 の 授業 の コ マ

数) は幾 つ ですか ｡

A . (∋17 以 上 62(3 8) - 6 9( 3 8) (診16
-

1 5 5 2( 3 2) -

6 3 (3 5) ③14 - 1 3 2 7 ( 1 7) - 2 8 ( 1 5) ④1 2
-

l l

1 1( 7 ) - 1 4( 8 ) ⑤10 以 下 4 ( 3 ) - 8 ( 4 )

B
. 前期履修届を出した科目 のうち､ 単位 の修得を途中

で止め た科目数は幾 つ ですか ｡

① 7 以 上 4 ( 3) - 2 ( 1) (勤 6
-

5

( 2 ) ③ 4 -

3 1 5 ( 9 ) - 1 0 ( 6 )

2 ( 1 ) - 3

④ 2 -

1

5 0( 3 2) - 6 0( 3 3) ⑤ 0 8 7(5 4) 一107(5 9)

C . 前項 B で(∋及 び②に○印を つ け た 人 に質問します｡

沢 山止め た理由は次 のうちどれ ですか ｡

④全部出盾し て学習する の が大変だ か ら 2 (33) - 1

(2 0) ⑤講義が面白くない ( 或 い は難し い) か ら 3

(5 0) - 4 (8 0) ㊤朝早い の は難儀だ か ら 1 (17) - 5

(1 0 0) ④ ア ル バ イ ト でIt しい か ら 2 (3 3) - 5 (1 0 0)

㊥ク ラブ活動 が忙し い(楽 しい) か ら 1 (1 7) - 1 (2 0)

①何 と なく出席し たくない か ら 3 (5 0) - 4 (8 0)

⑧そ の 他 1 (17) - 2 (4 0)

D . 上記 B 項 で③及 び④ に○を つ け た 人 に質問します｡

途中で止 め た 理由 は何 です か ｡

@ 全 部 出席 し て 試験 を受 ける自信 が な い か ら 6

( 9) - 7 (1 0) ⑨ そんなに沢山単位 を修得する必要 が

な い か ら 0 - 5 ( 7 ) ㊤ 講 義 が 面 白く な い か ら

3 5(5 4) - 2 6( 3 7) ④ 講 義 が 難 し い か ら 29(4 7) -

1 9( 2 7) ㊥ ア ル バ イ トやクラブ活動 に忙しい か ら 8

(12) - 1 ( 1) ①朝早 い の は苦手 だ か ら 10(1 5) - 6

( 9 ) ⑧ そ の 他 4 ( 6 ) - 8 (l l)

4
. 後期 に履修届を出した科目数 (90 分 単位 の 授業 の コ マ

数) は幾 つ ですか ｡

A
. ①1 7 以 上 45(2 8) - 6 0( 3 3) (卦16

-

1 5 3 0( 1 9) I

5 2( 2 9) ③1 4
-

1 3 2 8(1 7) - 2 4( 1 3) ④1 2
-

1 1 9

( 6) - 1 5( 8) ⑤10 -

'

9 1 4( 9) - 1 0( 6) ⑥8 以下

25(1 5) - 2 1( 1 2)

B
.
前記A 項 で①及 び②に○を つ け た 人 に質問します｡

沢 山履修届を出し た理由は次 のうちどれ ですか ｡

④ 必要単位 は早く 取 っ て し ま い た い か ら 43(5 7) -

6 2( 5 5) ⑤教養科目は 1 年次 に 取るも の だ と思 っ た か

ら 2 1(28) - 2 7( 2 4) ㊤ 単位を取れない 科目 がある か

も知れない の で ､ 沢 山履修してお い た 方 が安全 だ か ら

16(2 1) - 4 4( 3 9) ④ 途中 の時間 が空 い て い る の は 不経

済 である から 17(2 3) - 2 1( 1 9) ㊥専 門 の 基礎となる

科 目な ど沢山 の こ とを勉 強し た い か ら 13(1 7) - 4

( 4) ①広 く教養を身に つ け る必 要 があるとおも っ

て 2 7(3 6) - 2 2( 2 0) ⑧ そ の他 5 ( 7) - 5 ( 5 )

C . A 項 でG)及 び②に○を つ けた 人 に質問します｡ 沢 山

履修して い る が ､ どの 様に 感じ て い ますか ｡

④授 業科 目は多い が ､ 充実 し て い る気分 18(2 4) -

2 1( 1 9) ⑤ 予習復習は外国語しかやらな い の で あまり

苦 にならな い 17(2 3) - 1 7( 1 5) ㊤予 習復習､ レ ポ ー

ト等で大変 9 (12) - l l( 1 0) ⑥ 全部単位を取る の は

無理 で ､ 幾 つ か は 落としそうな感じ 36(4 8) - 5 4( 4 8)

㊥前期 は楽し た の で ､ 後期 多い の は仕方がな い と思う

3 ( 4 ) - 5 ( 5 ) ① 聴講票は出した が ､ 出席するの を

止 め た の が あ る 1 9(2 5) - 1 7( 1 5) ⑧ そ の 他 4

( 5) - 5 ( 5)

D . A 項 で③及び④に○を つ けた 人 に質問します｡ 授業

科目をある程度精選 した理 由は次 のギれ ですか ｡

④単位をそんなに沢 山取る必要 がな い か ら 8 (22) -

4 (1 0) ⑨教養科目は 3 年次ま で に履修すればよ い か

ら 7 (19) - 1 ( 3 ) ㊤興 味ある科 目を中心 に履修し

た か ら 10(2 7) - 1 7( 4 4) ④ 履修 の ガイダン ス で 指導

が あ っ た か ら 3 ( 8) - 0 ㊥ 1 時限目 の履修は止 め

た か ら 2 ( 5 ) - 1 ( 3 ) ① 自主的 に自由 に勉強する

時間 が欲し い か ら 0 - 1 ( 3 ) ⑧勉 強以外 の 自由時

間 が 欲 し い か ら 6 (16) 一 1 ( 3) ⑤ そ の 他 3

( 8) - 1 4(3 6)

E
.
A 項 で⑤及 び⑥ に○を つ け た 人 に質問します｡ 授業

科目を少なくした理由 は次 のうちどれ ですか ｡

④ 単位をそん なに沢山取る必要 がな い か ら 2 ( 5) -

0 五教養科 目 は 3 年 次ま で に履修す ればよ い か ら

1
′

､
3 ) - 2 ( 6) ⑥興 味ある科目を中心 に履修した か

ら 10 (2 6) - 6 (1 9) ④ 1 時限目 の 履修は止め た か ら

1
,

, 3
t

, - 1 ( 3) ㊥ ア ル バ イ ト に 忙 し い か ら
､

2

- 5 1 - 1 ( 3 ) ①自 主的 に自由に勉強する時間 が欲 し

い か ら 2 ( 5) - 4 (1 3) ⑧勉 強以外の 自由時間が欲

し い か ら 4 (1 0) - 1■( 3 ) ⑥ そ の 他 5 (1 3) -

1 7 [j 5)

5 . 後期 に履修届を出した科目 のうち､ 単位 の修得を途中

- 1 01 -



で 止め た科目数は幾 つ ですか ｡

A
. ① 7 以上 0 - 5 ( 3 ) ② 6 - 5 2 ( 1) - 2 ( 1)

③ 4
-

3 5 ( 3 ) - 7 ( 4 ) ④ 2
-

1 3 8( 2 6) -

5 2( 2 9) ⑤ 0 10 1( 6 9) - 1 1 6( 5 4)

B
. 前記 A 項 で①及 び②に○印を つ け た 人 に質問します｡

沢 山止め た理由は次 のうちどれ ですか ｡

④前期 の 単位修得結果をみ て 考え直し た か ら 0 - 1

(1 4) ⑨ 全部出席し て学習する の が大変だ か ら 0 -

5 (7 1) ㊤講義が面白くない( 或 い は 難し い) か ら 1

(50) - 5 (7 1) ⑥ 朝早 い の は難儀だ か ら 1 (50) - 1

(1 4) ㊥ク ラブ活動 ･ ア ル バ イ ト が 忙しい ( 楽し い)

か ら 0 - 1 (1 4) ①何 となく出席し た く な い か ら

1 (50) - 1 (1 4) ⑧ その他 0
-

2 ( 29)

C . A 項 で(診及 び④に○を つ け た 人に質問します. 途中

で止め た理由は何 ですか ｡

④前期 の単位修得結果 が 出た か ら 0 - 0 ⑤全部出

席して試験を受 ける自信 がな い か ら 6 (14) - 9 (1 5)

㊤ そ んな に沢山単位 を修得する必要 が な い か ら 4

( 9 ) - 9 (1 5) ④ 講義 が 面 白く な い ( 難 し い) か ら

3 0(7 0) 一29 (49) ㊥ ア ル バ イ トやクラブ活動 に忙し い

か ら 3 ( 7) - 4 ( 7 ) ①朝早い の は苦手 だ か ら 8

(19) - 9 (1 5) ⑧ そ の他 4 ( 9 ) - 5 ( 8 )

6
. 授業科目 の 選択 に つ い て

A . 後 期 の 授業科 目 の 選択 をどの ように して決めまし た

か ｡ 次 の 項 目か ら選 ん で 下さ い ｡

G) 自分 の 考 え( 興 味) で 選択科目を決め た 123(7 6) -

1 3 3( 7 3) (診学 科 で の ガ イ ダ ン ス に 従 っ て 決 め た

22(1 4) - 1 6( 9 ) ③先輩の アドバ イ ス に従 っ て 決め た

16(1 0)
-

1 3( 7) ④聴講 が満席で不許可 に なりやむな

く今 の 科目 にし た 22(1 4) -

3 1( 1 7) 6)そ の 時間 ( 料

目) しか 取る余地 が なか っ た 2 2(1 4)
-

3 8( 2 1) ⑥単

位 が簡単に取 れると言ううわさ で決 め た 4 7(2 9) -

2 7( 1 5) (診単位 が簡単 に取れない といううわさ で取ら

な か っ た 1 6(1 0) 1 2 ( 1) (致 そ の 他 3 ( 2) 1 5

( 3 )

B
. 選 択 に あ た っ て 参 考 に な っ た 点 ､ 改善す べ き点は どの

様なも の が ありますか ｡

①履修 ガイ ド
･ 講 義概要 が役 に 立 っ た 66(4 1) -

8 0( 4 4) ② 学科 で の ガ イ ダ ン ス が 役 に 立 っ た

13( 5) - 2 (1) ③履修指導等 の 先生と の 相談 が役 に

立 っ た 4 ( 3) - 0 ④先輩に相談し た の がよ か っ た

17(l l) - 6 ( 3) ⑤ どれを取 っ て良い か わか らず苦労

した 2 7(1 7)
-

2 3( 1 3) ⑥必修科目と の 関係で時間表

を工夫す べ き で ある 25(1 5)
-

4 0( 20) ⑦実際に授業

を聞い て 選択するか どうか を決められる シ ス テ ム に し

て欲 しい 5 7(3 5) - 4 4( 2 4) ⑧本 当に受講した い 人が

受けられる (不許可 にならな い) シ ス テム をつ く る べ

き だ 75(4 1) ( 平 成 5 年度 は 前期 の 履修結果 が後期開

始時に 出て い る こ と が 望まれ る 67(4 1) ) (勤そ の 他

4 ( 3) - 2 ( 1) 講義概要 に そ っ て進 め て 欲し い ､ 講

義概要 が い い 加 減 ､ 必修 が多すぎる( E) ､ 学部 に よ っ

て履修できる科 目群 が限定される の で改善を､ 専 門と

重ならな い時間割を､ 学部指定が明記してな い の に 実

際は指定し て い る の は 何故 か ､ 取 消期間 の 制限をしな

しヽ

7 . 既修外国語 ( 英語) を 1 年 間履修し て の 感想

A . 英 語 の 学力 は 入学時に比 べ て どう変化した と 思 い ま

すか｡

(》著しく向上し た 1 ( 1) - 3 ( 2) ②少 しは進歩し

た 2 2(1 4) - 3 0(1 7) ③ 余 り変 わら な い 6 1(3 8) -

6 9( 3 8) ④少し低下 した 4 2(2 6) - 4 1( 2 3) ⑤低下し

た 2 4(1 5) - 3 9(2 1)

B . 1 年間 の 授業はどうで した か ｡

(》比較的少 な い 人数 の授業で 良い と思う 4 7(2 9) -

4 6( 2 5) (彰英語 I b は実 用的英語 の 運用能力を養成す

る上 で有効 である 31(1 9) - 2 2( 1 2) ③週 2 回程度で

は力 は つ か な い ､ も っ と集中的 に や る べ き だ 6

( 4) - 1 8( 1 0) ④教師 にネ - ティ ブ ス ビ ー

カ
ー ( 外 国

人) を増やすべ きで ある 5 6(3 5) - 3 8( 2 1) G)テ キス

ト は自然科学に 閲し た も の が 良 い 31(1 9) - 4 5( 2 5)

⑥ テキ ス ト は科学に限らず､ 幅広 い教養となるも の が

良 い 36(2 2) - 2 3( 1 3) ⑦授業方法 に改善を図る べ き

で ある 6 ( 4 ) - 1 7( 1 0) ⑧も っ と学生数を少なくし

て ､ 充実す べ き で ある 12( 7) - 1 4( 8 ) ⑨ そ の他

10( 6 ) - 1 2( 7) 易 しすぎる､ 高校程度の も の で しか

なか っ た
､ も っ と難 しい も の を, 学力 の 向上 に全くな

らな い ､ 専 門に閲し たもの をやる( 2 人) ､ ト
ー キ ン グ

重視 の 授業 をや っ て 欲し い ､ 選択 で も良い

8
. 未修外国語 ( 第 2 外国語) を 1 年 間履修して の 感想

A . 第 2 外 国語 の 力 は つ きまし た か ｡ 自分 で ぜ の 程 度 だ

と思 い ますか ｡

① 辞書を引 い て 文章を読 む こ と が で き る 1 8(l l) -

2 8( 1 5) ②辞書を引 い て 何とか文章を読む こ と が で き

る 9 9(6 1) - 1 1 2(6 2) ③ 辞書を引 い て も文章は読む

ことが で きな い 13( 8 ) - 2 3( 1 3) ④何語 であるか が

分 か る程度で ､ 意 味 は 分 か らな い 22(1 4) - 1 3( 7)

G )そ の 他 3 ( 2) - 5 ( 3)

B
.
1 年間履修し て ､ 授業 はどうでし た か ｡

(丑希望 の 語 学 が履修 で き た の で ､ 熱 心 に 勉 強 し た

21(1 3) - 1 3( 7 ) ②入門 ･ 初 歩 な の で 週 2 回程度で丁

度良 い 5 1(3 2) - 5 9( 3 2) ③丁寧に教え てくれる の で

助 か っ た 17(l l) - 1 6( 9) ④興 味 が 持 て な か っ た

37(2 3) - 4 6( 2 5) ⑤教師 にネ - ティ ブス ビ ー カ ー (外

国人) を増やすべ き で ある 12( 7) - 5 ( 3) ⑥第 2

外国語 は希望 者だ け が 履修 し た らよ い 4 9(3 0) 一

50(2 8) ⑦ 授 業方法 の 改善を 図る べ き で ある 8

( 5) - 1 5( 8) ⑧ も っ と別 の外国語 が あ っ て も 良い

( ス ペ イ ン , イ タ リア) 6 ( 4 ) - 9 ( 5 ) ⑨そ の他 9

( 6) - 2 ( 4) 内容 を減らして欲し い ､ 中途半端､ 時

間数を増やす､ や る意味 がわか らな い ､ 不 要

9 . 基礎体育 に つ い て､ 履修 して の 感 想

G) 健 康 ･ 体 力 つ く り の た め に 適 切 で あ る 58(3 4) -

6 0( 3 3) ② 身体 運 動 は楽 し く 壮 快 感 を も た ら す

72(4 4)
-

6 8( 3 7) ③何 をや っ て い る の か 目的 が は っ きり

しな い 19(1 2) - 2 1( 1 2) ④週 1 回 で は少な い の で 2 回

や っ た 方 が よ い 3 5(2 2) - 1 8( 1 0) ⑤ も っ と 自 由 に ス

- 1 0 2 -



ボ ー

ッ をやらせ た 方 が良い 64(4 0) - 4 7( 2 6) ⑥前期 だ

け で なく､ 後期 もや っ た 方 が よ い 2 5(1 5) 一2 2(1 2)

(許その他 3 ( 2) - 3 ( 2) ⑧選択 の幅を広げる､ 選択

で も良 い

10
. 教養科目 ｢ 人文科学科目群+ に つ い て の 感 想

(彰興味を持 っ て 選 択した の で､ 面 白く聞け た 56(3 6) -

6 3( 4 0) ②丁寧に教えてくれ た の で と て も良 か っ た 9

( 6 ) 一13( 8 ) ③面 白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ し た

31(2 0) - 3 5( 2 2) ④ 内容 が難 しく て理 解で きな か っ た

36(2 3) 1 1 6( 1 0) (9 高校 と余り違 わず､ 落 胆 し た 6

( 4) - 6 ( 4 ) ⑥
一

方 的 に教員 が講義するだけ で ､ 学生

の こ とを考え て い ない 2 4(15) - 2 0( 1 3) ⑦講義 の やり

方を 工夫して欲し い 5 ( 3) 一21(1 3) (参履修する意義

を感じな い 1 7(10) - 1 5( 9) ⑨単位取得 の 必要 か ら選

択 した の で特に無 い 19(1 2) - 9 ( 6) ⑲履修して い な

い 5 ( 3 ) - 2 4( 1 3) ⑪そ の 他 3 ( 2 ) - 0 専 門 に 深

入り過 ぎる

ll
. 教養科目 ｢ 社会科学科目群+ に つ い て の 感 想

( 平 成 5 年度は人文
･ 社 会科学を分けなか っ た)

①興 味を持 っ て 選 択 し た の で ､ 面 白 く聞け た 55(3 2)

(参丁寧に教えてくれた の で とて も良か っ た 17(1 0)

(診面白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こし た 23(1 3) ④内容

が難しく て理解できなか っ た 28(1 6) ⑤高校と余り違

わず､ 落 胆 した 5 ( 3 ) ⑥
一

方 的 に教員 が叢義するだ

け で ､ 学生 の こ とを考えて い な い 20(1 2) (診講義 の や

り方を 工夫して欲し い 22(1 3) ⑧履修する意義を感 じ

ない 12( 7) ⑨単位取得の必要 か ら選択し た の で特 に

無 い 28(1 6) ⑲履修し て い な い 10( 6) ⑪ そ の 他

1 ( 1) 1 クラ ス の 聴講学生 が多す ぎる

12 . 教養科目 ｢ 捻合科目群+ に つ い て の 感想

(丑興味を持 っ て 選 択した の で ､ 面 白( 聞け た 49(3 9) -

5 9(4 4) (参丁 寧 に 教 え て くれ た の で と て も良 か っ た

ll( 9) - 7 ( 5) ③面白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こし た

23(1 8) 一15(l l) ④ 内容 が難 しく て理解 でき な か っ た

21(1 7) - 2 5( 1 9) ⑤高校と余 り違 わず､ 落 胆 し た 8

( 6 ) - 2 ( 1 ) ⑥
一

方 的 に 教員 が講義するだけ で､ 学生

の こ とを考えて い な い 1 1( 9) - 1 6( 1 2) ⑦講義 の やり

方を 工夫して欲し い 6 ( 5 ) - 1 3(1 0) (参教員 の 連携が

悪く､ 一 貫性 に 欠け て い た 9 ( 7) - 1 4( 1 0) ⑨履修す

る意義を感じない 9 ( 7)
-

8 ( 6) ⑲履修し て い ない

37(2 3) - 4 7( 2 6) ⑬そ の 他 4 ( 3) - 0

1 3 . 教 養科 目 ｢情報処理科目群+ に つ い て の 感 想

( 平成 6 年度に は こ の 設 問はなか っ た)

①興味 を持 っ て 選 択 し た の で ､ 面 白く 聞け た 26(3 1)

(参丁寧に教え てくれ た の で とて も良か っ た 13( 1 6)

③面白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ した 9 ( 5) ④ 内容

が難しく て理解できなか っ た 15(1 8) ⑤高校と余り違

わず､ 落胆 し た 2 ( 2) ⑥
一

方的に教員 が講義するだ

け で､ 学生 の こ と を考 えて い な い 2 ( 2) (診講義の や

り方を 工夫し て欲 し い 12( 1 4) ⑧実習もあ っ た の で履

修が有効 で あっ た 6 ( 7) ⑨実習 がな い の で意義が半

減する 12( 7 ) ⑲履修し て い ない 9 9(5 4) ⑱ そ の他

1 ( 1)

1 4
. 教養科目 ｢ 自然科学科目群+ に つ い て の 感想

①興味を持っ て 選択 した の で ､ 面 白く聞け た 6 1(3 9) 一

73(4 1) (診丁 寧 に教 え て ( れ た の で と て も良 か っ た

14( 9) - 1 7( 9)

3 5( 2 2) - 2 6( 1 5)

4 0( 2 5) 一35(2 0)

1 2( 7) - 1 0( 6)

③面白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起こ した

④内容が 難 しく て 理解 でき な か っ た

⑤ 高 校 と 余 り 違 わ ず､ 落 胆 し た

⑥
一

方的 に 教員 が講義するだけ で ､ 学

生 の こ とを考 えて い な い 19(1 2) - 2 0( l l) ⑦講義 の や

り方を工夫して欲 しい 1 1( 7 ) - 1 4( 8 ) ⑧専 門科目の

基礎とし て必要 で ある 2 3(1 4) - 2 2( 1 2) ⑨専門科目と

ど こ が違う の か わか らない 10( 6 ) - 5 ( 3) ⑲履修し

て い な い 5 ( 3 ) - 3 ( 2 ) ⑱ そ の他 5 ( 3 )
-

0 数

学 を抽選 で全部落とされ た の で 科目数を増やす､ 高校 で

や っ て こ な い 科 目 へ の対応を､ 物理 の 入門を増やす､ 物

理や化学の 履修に先立ち数学 の基礎力を付ける配慮を

15 . 専 門科目に つ い て

① 1 年 次か ら専門科目 が履修 でき て ､ 勉学する意欲 がわ

い て くる 49(3 0) - 4 4(2 4) ②高校とは質 の違 っ た内容

で興味 が持て る 4 1(2 5) - 3 0( 1 7) ③学生 が参加する授

業 で､ 勉 強しなければと いう気 になる 16(1 0) - 1 2( 7)

④専門 の 授業 が多すぎるの で ､ も っ と広く い ろん な授業

を履修できる方 がよ い 12( 7) - 1 5( 8) ⑤ 内容 が高度

す ぎる の で ､ 基 礎 的 な こ と を丁 寧に 教 え て 欲 し い

6 4(4 0) - 7 4( 4 1) ⑥専門の講義とは い え､ 余り興味 が持

て な い 2 0(1 2) - 2 9( 1 6) ⑦高校 の 延長 の ようで つ まら

な い 2 ( 1) - 4 ( 2) ⑧講義のやり方を工夫し て欲 し

い 2 ( 1) - 2 4( 1 3) ⑨専門科目 が少な い 10( 6)

⑲ そ の 他 10( 6) - 4 ( 2) 目的 を は っ き りさ せ て欲 し

い
､ 理 科 を全部学習してき た わけ でな い こ と に 配慮を､

週 3 回 の 実験は大変( E ) ､ 教 養科目と の 関係でテ ス ト の

期 日 を考えて欲 し い

16 . 授 業改善 の た め の 方策

①学生にわか り易く講義する 8 8(5 4) - 8 0( 4 4) (卦学生

が授業準備( 予 習復習等) をきちんとしてくる 51(3 2) -

4 4(2 4) ③教員 が授業 の やり方 (板書の仕方､ 視聴覚教

材 の 利用等を含め) をも っ と 工 夫する 4 7(2 9) - 4 9( 2 7)

④教員 が 準備 をよ く し て ､ マ ン ネ リ か ら 脱却 する

19(1 2) - 2 4( 1 3) ⑤教 員 が 熱 意
･

情 熱 を も っ て や る

20(1 2) - 1 0( 6) ⑥教貞 が
一

方 的 に 講義する の で なく､

学生 が参加す る形式 にす る 24(1 5)
-

1 8( 1 0) ⑦学生数

が多い の で､ 少 な い クラ ス 編成 にする 17(l l) - 1 6( 9 )

⑧学生 による授業評価 シ ス テ ム を導入する 34(2 1) -

2 5( 1 4) ⑨ レ ポ
ー ト ･ 試験 を こ まめ に課す 12( 7)

⑲そ の 他 4 ( 3 ) - 3 ( 2 )

1 7
. そ の 他 , 大学における教育に つ い て の 意見

平成 5 年度 ( 文 意 が 分か る範囲 で簡略化)

こ大学 の 勉強はも っ と厳しく｡ ○ ち ゃ んと教え てくれな

い 先生 が い る の に 失望 ｡ ○講義選択 の 幅を広く｡ ○教華
科目 の テ ー

マ が少 なすぎる ｡ 自由選択 の 幅を広く ｡ ○教

養奇麗止 で他分野 の 人と知り合う機会が失われ た . 0 教

養 の 試敦前に専門 の 授業を終了して欲し い ｡ ○授 業 のや

り 方を工夫する姿勢せ み せ て 欲 しい ｡ ○休 講 が多す ぎる ｡

= 自分 の書い た本 を無理 に買わせ る の は良くな い ｡ ○ 第
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2 外 国語 は選択 に ｡ ○ 授業料 が高すぎる｡ ○学生食堂 の

値段 が高い ｡ 理学部 の 校舎をも っ と椅麗 にする｡ ○ 設備

をも っ と良くし て欲 し い ｡

平 成 6 年度 ( 文 意 が わか る範囲で簡略化)

○ 講義数を減らし､ 講義 に直結した演習を設ける( P) 0

○ 講義でも っ と世 の中で役立 つ こ とを教えて欲し い ｡

○ 人文社会系16 単位 は多すぎる( G ) 0 ○ も っ と基礎的な

内容を増やして欲し い ｡ ○教養 の 自然科学は難しすぎる､

教養 に な っ て い な い ｡ ○ 高校 で学習 し て い な い こ とを

習 っ て き た も の だ と思 っ てや られる の は 困る ( 2 人) 0

○ 高校 で履修し て い ない 人 に もわか るよう基礎 から教え

て欲 しい( 2 人) ｡ ○高校 で履修して い な い 科目 の 基礎 か

ら教える場を設け て欲し い( 2 人) 0 ○ 本 当に 学 び た い こ

とを学べ る シ ス テム に して 欲し い ｡ ○ 抽選 で はずれやる

気をな( すシ ス テム を改善する( 2 人) ｡ ○抽選を公平 に｡

○学生 の 聴講希望 に応えられる授業料目数を出す｡ ○興

味をよ び起 こすような内容を｡ ○ 後期は興味ある科目 が

少な い ｡ ○教養の授業は面白 い の が少な い ｡ ○ 英語必修

の ような押し つ けをやめ､ 興 味 が持てる講義を｡ ○ 英語

は I b だ け で よ い o 第 2 外国語をやめ て英語をやる ｡

○第2 外国語を選択 に( 4 人) ｡ ○ 実験をも っ と落ち つ い

て で きるように( C ) 0 0 1 年 生 に も専門科目 の 開講 を
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( B) 0 0 1 年生 の 時は専門 の 数をも っ と少なくする ､ 特

に 実験( E ) 0 ○時間内で大半 の 人 の 出来な い 実験は時間

数を増やすか 2 回に 分けてやる｡ ○板書なども っ と学生

の こ とを考え て欲し い ｡ ○黒板 の字を大きく ｡ ○ ア ン ケ ー

ト の 結果を公表する｡ ○先生は研究者であ っ て教育者で

な い ようだ ｡ ○学生 が素人 である ことを前提 に講義し て

欲 し い ｡ ○教養の講義は研究 の 片手間にや っ て あ げて い

る と いう感 じが ありあり で非常に不愉快｡ ○先生 は自分

の 研究だけ でなく､ 講義 で教える技循も身に つ け て欲 し

い
｡ ○事務員 はも っ と気を引き締め て仕事をする べ き｡

○学生 の 勉学意欲と努力 が
一

番大切｡ ○ あるテ
ー

マ に つ

い て どう考え て い る か を大切 にする様な レ ポ ー トや グ

ル ー プ の 考 え の まとめを提出さ せ る方 が 試験中心よりも

よ い ｡ ○授 業料 と受講料目数を比例さ せる ｡ ○休講 にす

るときは授業中に予め知ら せる｡ ○人文社会系 の科目は

レ ポ ー トに ｡ ○ 暖房設備 が全く効 い て い な い教室 がある

の で
､ 直 して 欲 しい( 2 人) ｡ ○生 活 に最低限必要な明る

さ ( 電球) や トイ レ の 水 を普通程度にし て欲 し い ｡ ○道

路よりも校舎内 の 整備 ･ 充実や図書館 の 機能向上 を (2

人) 0 ○下 級生 に対する環境作り､ 例 えば校舎か ら の 閉め

出しを止めるなど｡




